



### 谌贻琴代表党中央、国务院 向中国体育代表团致贺电

新华社北京7月27日电 中国射击运动员黄雨婷/盛李豪27日在巴黎获得第三十三届夏季奥运会首枚金牌。国务委员谌贻琴代表党中央、国务院向中国体育代表团发来贺电。全文如下：

中国体育代表团：

欣闻我国运动员黄雨婷/盛李豪在第三十三届夏季奥运会射击10米气步枪混合团体比赛中不畏强手、奋勇争先，勇夺中国体育健儿在本届奥运会上的首枚金牌，为祖国和人民赢得了荣誉。我代表党中央、国务院向获奖运动员和中国体育代表团表示热烈祝贺！

希望中国体育代表团牢记使命、不负党和人民重托，深入贯彻落实习近平总书记关于“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”的重要指示，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，在奥运赛场上顽强拼搏、再创佳绩，努力取得运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得更大荣誉，为体育强国建设作出更大贡献！

谌贻琴

2024年7月27日

## 发扬中国射击“首金传统” 黄雨婷/盛李豪巴黎奥运力拔头筹

新华社巴黎7月27日电（记者林德初 王梦）在27日进行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体项目上，中国选手黄雨婷/盛李豪以16:12击败韩国组合金智贤/朴是峻，摘得本届奥运会首枚金牌，把中国射击队40年来的“首金传统”再次发扬光大。

奥运会之前，黄雨婷和盛李豪的组合在各项大赛中可谓所向披靡。两人曾携手拿到2023年射击世锦赛金牌，并成功在杭州亚运会上夺冠。在

2024年的两站射击世界杯分站赛上，他们也连续击败各路好手，成为本届奥运会该项目的最大夺冠热门。

比赛在沙托鲁射击中心举行，资格赛于上午9点开始。各自30枪过后，黄雨婷和盛李豪打出632.2环的总成绩，排名第一，顺利进入金牌赛。

金牌赛中，黄雨婷/盛李豪开局不利，第一轮不敌对手以0:2落后。在被动局面下，中国小将迅速调整，连下三枪以6:2反超。此后，综合实力强

于对手的中国组合稳定输出，一路将比分扩大到14:8，率先拿到赛点。面对绝境，韩国组合顽强冷静，一路追至12:14。关键时刻，中国组合再没有手软，打出21.5环，力压对手的21.1环，将比分定格为16:12。

获得个人首枚奥运会金牌后，即将迎来18岁生日的黄雨婷表示：“这枚奖牌是我很长一段时间备战生活的一个结果，当然也是一个新的开始。马上满18岁了，自己希望依然能够不

忘初心，老老实实做好自己的事情，完成好每天的训练。”

盛李豪是第二次参加奥运会。在东京奥运会上，他拿到男子10米气步枪个人项目银牌，以16岁233天的年龄成为了奥运会射击项目历史上最年轻的奖牌获得者。如今他在巴黎收获了职业生涯首枚奥运会金牌。

40年前，在洛杉矶奥运会上，男子手枪选手许海峰为中国实现奥运金牌“零”的突破。此后，女子步枪选手

杜丽、易思玲和杨倩曾先后拿到过奥运会首金。

对于射击队的“首金传统”，国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王烁表示：“我们现在看待奥运金牌的感受，跟几十年前大不一样了，这是我们国家发展的成就。中国射击运动员有今天这样的自信和豁达，也是新时代带给他们的。”

本场比赛结束后，黄雨婷和盛李豪还将参加个人项目比赛。

### 一版延伸

## 海南姑娘陈艺文： 与水共舞 巴黎绽放

海报集团全媒体中心记者 王洪旭 实习生 陈龙

7月27日下午，在巴黎奥运会跳水女子双人3米板决赛中，中国组合陈艺文/昌雅妮以优异成绩夺得金牌。

“入水那一刻，我感觉挺自由的。”陈艺文8岁离开海口赴广东接受跳水训练，从此开启跳水生涯。十六年来，她一次次纵身跳跃，与水共舞，跳水技术逐渐成熟，最终站上了世界最高领奖台，成为中国跳水队女子3米板上的领军人物。

从海南出发，走向世界。这位十分率性、自信和追求完美的海南姑娘，以顽强拼搏的精神和永不服输的信念，延续了跳水梦之队创造的辉煌，为国家争光，为人生添彩。

1999年6月，陈艺文出生于海口。父亲陈峻峰在海口出生、成长和工作，祖籍是广东台山；母亲孙女士是广东湛江人。

孙女士说，陈艺文从小就对体育表现出了浓烈兴趣，经常跟着妈妈一起看体育比赛。“她在跑步、轮滑等运动项目上都拿过第一。”

真正与跳水结缘，始于2008年。当时，

刚学跳水时，陈艺文还不会游泳。

“一般是在蹦床上练基本功，然后才开始下水。”孙女士说，刚开始她们一起陪着艺文训练，但由于工作原因无法长期在广东陪伴，于是就给艺文找了一个寄宿家庭。

白天，陈艺文去学校读书，放学后赶赴体校训练跳水，晚上回寄

8岁的陈艺文跟妈妈回湛江娘家过年。听闻妈妈好友的女儿在练跳水，她们去现场参观。

“看起来很好玩，大家在弹网上跳来跳去。”陈艺文回忆称，陆上跳水训练对年少的自己充满了吸引力。在获得教练的同意后，她接连去训练场馆玩了两天。这也让孙女士看出了女儿对跳水运动的兴趣。

孙女士介绍，当时恰逢儿时的

邻居、时任广东省跳水运动管理中心主任吴国村也回湛江过年，她联系上吴国村，“想让他看看艺文适不适合。”吴国村看了后，觉得艺文条件不错。于是，就让奥运冠军何冲的启蒙教练钟权生带她训练。

“我跟她说，要练就要坚持，要到湛江读书，不能半途而废，艺文说‘她会坚持的’。”在反复跟女儿确认了跳水的决心后，孙女士很快就给陈艺文办理了转学手续。

### B 在享受跳水中成长

宿舍家庭吃饭、写作业，每天的时间都安排得满满当当。

如今回想起来，孙女士都觉得陈艺文十分坚强，“刚开始她很开心，可后来时间久了也会想家，打电话给我们时也会哭。作为父母，我们很心疼，但也只能多安慰她，让她坚持下去。”

虽然跳水训练起步晚，但陈艺文凭借早年的舞蹈功底和运动天赋，进步很快。在湛江市赤坎区体校训练了几个月后，这个“好苗子”就被挑进了中山市体校跳水队。

之后，刻苦训练的陈艺文，又上了广东省体校。

在广东省体校的训练生活也十分艰苦，训练量较之前提升不少，陈艺文每天都要训练到很晚。她回忆道，学校的训练场在室外，冬天只有十几摄氏度，冷得瑟瑟发抖时也要坚持训练；夏天酷暑难耐，训练也从不间断。

回溯过去，陈艺文觉得自己能够坚持下来，更多的还是在享受跳水带来的乐趣，在享受跳水中不断进步、不断成长。

### D 巴黎绽放为国争光

由于常年训练，陈艺文回家乡的时间比较少，很多时候都是姐姐或者父母到北京与其相聚。她最近一次回海南还是在2022年11月。

对海南想学跳水的小朋友，陈艺文建议：“大胆地玩吧！跳水是一个需要胆量和坚持的运动项目，小朋友可先以娱乐为主，如果对跳水项目产生浓厚兴趣，就大胆去尝试，并持之以恒。”

在巴黎奥运会备赛期间，陈艺文已经成为中国跳水队女子3米板的绝对主力。在2022年、2023年两届世锦赛上，她勇夺双金，成功接过偶像施廷懋的接力棒。尤其是2023年，陈艺文横扫国际赛

场，拿到了包括世界杯、世锦赛在内的所有国际大赛的单项、双人冠军，也因此被世界泳联评选为2022年、2023年度最佳女子跳水运动员。

“为祖国争光、为民族争气、为奥运增辉、为人生添彩”。在国家体育总局训练局跳水馆的池子边，这排鲜红的文字，总是时不时映入运动员的眼帘，在他们的心中播下种子，激励他们顽强拼搏。

在夺得巴黎奥运会女子双人3米板跳水金牌后，陈艺文还将继续角逐女子单人3米跳板冠军，为国家争光，为海南家乡争光。

（本报海口7月27日讯）

### 游泳比赛大幕开启 中国队冲击接力奖牌



7月27日，中国选手覃海洋在男子100米蛙泳预赛中。

新华社发

新华社巴黎7月27日电（记者夏亮 周欣 陈俊侠）27日，为期9天的巴黎奥运会游泳项目比赛在拉德芳斯体育馆拉开帷幕。在上午的预赛中，张雨霏、覃海洋、费立伟在各自单项预赛中顺利晋级，中国队在男子和女子4X100米自由泳接力比赛中均闯入决赛，晚间将向奖牌发起冲击。

率先进行的女子100米蝶泳预赛，张雨霏游出了56秒50的全场最好成绩，排名第一晋级半决赛。德拉芳斯体育馆并不是一个专业的游泳比赛场馆，而是临时搭建的泳池。对此张雨霏表示，自己还需要适应场馆环境。现世界纪录保持者、美国选手沃尔什，澳大利亚名将麦基翁，以及卫冕冠军、加拿大选手麦克尼尔同样轻松晋级。

男子100米蛙泳预赛中，去年世锦赛“三冠王”覃海洋以59秒58的成绩顺利晋级半决赛，孙佳俊排名第17无缘下一轮。费立伟以3分44秒60的成绩晋级男子400米自由泳决赛，小将张展硕预赛排名第12无缘决赛。

女子400米自由泳预赛中，莱德茨基、蒂特姆斯、麦金托什等名将悉数晋级，李冰洁和柳雅欣最终分列第九和第十，未能晋级。东京奥运会铜牌得主李冰洁遗憾地表示：“今天是比较一枪比赛，我的成绩应该算正常，但是跟她们比较，我的调动能力还是差一些，没能进决赛可惜了。”

女子4X100米自由泳接力预赛，由程玉洁、吴卿凤、余依婷、杨浚瑄组成的中国队以3分34秒31排名第三的成绩晋级决赛，澳大利亚队和美国队分列第一、二位。男子4X100米自由泳接力预赛，由王浩宇、陈俊儿、季新杰、潘展乐组成的中国队游出3分11秒62的成绩，排名第一强势晋级，澳大利亚队和英国队分列第二、三位。

男子、女子4X100米自由泳接力决赛将于当晚展开，中国队将向奖牌发起冲击。



### 巴黎奥运会奖牌榜

名次	代表团	金	银	铜	总数
1	中国	2	0	0	2
2	比利时	1	0	1	2
3	澳大利亚	1	0	0	1
4	美国	0	1	1	2
5	英国	0	1	1	2
6	韩国	0	1	0	1
7	意大利	0	1	0	1
8	法国	0	0	1	1

（截至2024年7月28日0时）

制表/杨干露

陈艺文

7月27日，陈艺文在比赛中。  
本栏图片均由新华社发

### C 永不服输拼进“梦之队”

常年训练，陈艺文身上小伤不断，但她很少谈及。“日复一日训练同样的动作，相信自己可以有更大成就。”陈艺文说，这是十六年来，支撑自己坚持不懈、刻苦训练的信念。

2010年10月，陈艺文进入广东省跳水队，实现了跳水生涯的一次跃升。在省队期间，她除了每周两天的文化课以及周日休息的一天，其余时间都全身心投入到训练中。

功夫不负有心人，2015年10月，陈艺文在第一届全国青年运动会夺得女子一米板、女子三米板双冠；2016年6月，在全国跳水冠军赛中获得女子一米板冠军。在全国大赛中频频摘冠，也让陈艺文最终敲开了国家跳水队的大门。

2017年布达佩斯世锦赛，艺文第一次代表国家参加高规格的国际大赛。由于太过紧张，陈

艺文在一米板和混合团体项目上都未有发挥好，未能站上领奖台。

“当时挺紧张的，两腿打颤。”陈艺文说，那也是她至今印象最深刻的一次大赛经历。虽然失败了，但经过赛后总结，陈艺文对自己更充满信心：“我觉得，我可以达到更高的高度。”

自此，陈艺文对训练方向做出调整，并对自己进行了更多针对性训练。好成绩随之而来——

2017年5月，在全国跳水冠军赛暨全运会预赛上，陈艺文以优异成绩获得女子一米板冠军。

2018年6月，陈艺文拿到了人生中第一个真正意义上的世界冠军——第21届国际泳联跳水世界杯男女混合全能冠军。

经过两年的刻苦训练，永不服输的陈艺文，最终不负众望在2019年国际泳联世锦赛上拿下跳水女子单人一米板金牌。

作为一名跳水运动员，陈艺文常年与水相伴，对水有着亲密的感情。2023年，陈艺文成为海南治水“她力量”公益代言人，以巾帼之名共护海南山清水秀，为家乡“六水共治”贡献力量。

“都说水是生命之源，作为一名跳水运动员，水也是我的力量之源。”陈艺文表示，16年来，一方清澈池水给予她的，是在热爱与坚持的路上走得比想象中更远的底气。她说，跳水对水质的要求很高，运动员每天在水里面泡的时间很长，如果水质特别差，鼻子、耳朵就很容易发炎，对训练也会有影响。对此，陈艺文向社会呼吁：“珍惜水源，巾帼担当！我们，共同努力！”